

运河论坛

拥抱大气磅礴济宁港航新时代

本报评论员 刘太福

江河浪卷，城阙水清。15日，济宁—万州江河联运航线正式通航。当天下午，装载着2000吨货物的集装箱货船开足马力驶离重庆万州涪口港，20多天之后，货船将抵达济宁港龙拱港区。这是千年运河与万里长江的“牵手”同行，更是济宁与万州深化东西部协作的双向“奔赴”，双方携手开辟了一条互利共赢的“黄金水道”。济宁—万州江河联运航线的通航，也是我市加快实施现代港航物流战略，推动内河航运高质量发展取得的又一重大成果。消息传来，鼓舞人心，令人振奋。

长河铺长卷，时代挥椽笔。济宁因运河而兴，素有“运河之都”的美誉，发展现代港航经济具有得天独厚的优势条件。近年来，我市聚焦“亿吨大港、百万标箱、千亿产业”目标，强力推动三大亿吨港口群和五大作业

区建设，全力推动内河航运上升为省级重大战略，从资金、要素、政策等方面给予全方位保障，加快打造中国北方内河航运中心。如今，济宁现代港航物流发展全面铺开摊子，强势开局起步，呈现出全面起势的状态，内河航运优势快速集聚、后劲不断积蓄，正在由“量变”向“质变”加速转化。今年前三季度，全市港口吞吐量5178万吨，居全省内河港口首位、全省港口第4位。紧紧围绕市委、市政府安排部署，牢牢抓住历史机遇，持续掀起大干快上新热潮，加快构建通江达海、连接全国、通向世界的大格局，一个大气磅礴、激情澎湃的济宁港航新时代正在向我们走来。

济宁—万州江河联运航线通航意义重大。据了解，济宁—万州航线总航程2000多公里，途经7省32市，用时20余天。水运

每吨运费约为156元，比公路运输节省264元，比铁路运输节省84元，在降低物流成本、节能减排等方面优势明显，也有利于两地加快形成“公铁水”多式联运、“江河海”互通新格局。另一方面，万州是成渝地区双城经济圈东向门户，万州港是重庆三大核心港区之一。航线开通后预计每年运输货物近200万吨，将进一步壮大济宁内河航运优势，有力促进鲁渝两省市及沿线城市贸易流通、交流合作。同时，这次开通江河联运航线，将推动两地更好地融入“一带一路”、长江经济带、大运河文化带等重大国家战略，为两地深化东西部协作打开新通道。我们相信，发挥“黄金水道”优势，加快打造大通道、大平台、大枢纽，实现通道带物流、物流带经贸、经贸带产业的良性循环，将有力推动济万东西部协作取得更多

丰硕成果，助力两地经济高质量发展。

潮平两岸阔，风正一帆悬。当前，我市内河航运高质量发展面临着历史性的重大机遇和最有利的政策环境，港航经济迎来新一轮大跨越的发展热潮。济宁—万州江河联运航线正式通航，为济宁加快实施现代港航物流战略带来了新机遇。让我们紧紧围绕市委、市政府安排部署，进一步提高政治站位，主动扛牢重大使命、承担重大责任，以“众人划桨开大船”的精神通力协作，以“而今迈步从头越”的豪情攻坚克难，以“敢为天下先”的魄力勇闯新路，以“咬定青山不放松”的韧劲一抓到底，持续掀起大干快上新热潮，全力推动内河航运高质量发展各项任务落实落地、见到实效，张开双臂，热情拥抱一个大气磅礴、激情澎湃的济宁港航新时代。

声音广场

乡村振兴离不开产业发展。近年来，依托文化和生态优势发展旅游产业，成为不少经济资源基础薄弱县乡的选择。研学、民宿、沉浸式旅游等一系列年轻化的新业态纷纷落地，其中稻田音乐会、麦田嘉年华、乡村艺术节等节节如雨后春笋般涌现，甚是抢眼。这些文旅活动为县乡经济发展注入了新动能，给乡村带来了新气象。今年以来，“村超”“村BA”出圈，成为乡村文旅的新亮点，提供了一种以全民参与为基础的內源型乡村文旅模式。探索新的乡村文旅形态、路径和模式，使其实现可持续发展，是一个值得深思的重要命题。

——光明日报：《內源型乡村新文旅值得探索》

当前，我国正处于经济转型升级的关键期。不论是实施创新驱动发展战略、建设制造强国，还是破解结构性就业矛盾、满足社会发展需求，都对加快技能人才培养提出了更高要求。数据显示，目前我国技能人才总量超过2亿人，高技能人才已超过6000万人。但是，与推动高质量发展、构建新发展格局的人才需求相比，现有技能人才总量仍然不足，技能人才供需矛盾仍然存在。一方面需要进一步办好职业教育，培养高素质技能人才；另一方面也需要完善和落实技术工人培养、使用、评价、考核机制，提高技能人才待遇水平，畅通技能人才职业发展通道，完善技能人才激励政策。惟其如此，才能激励更多劳动者走技能成才、技能报国之路，培养更多高技能人才和大国工匠。

——人民日报：《培养更多高技能人才和大国工匠》

在教育过程中，教师与家长、学校与家庭实际上是盟友，双方有协作互动带来良好的协同互信，孩子的未来才能得到保证。除了教育的参与者各司其职，教师的管理行为也离不开制度性的保护。管理，既有鼓励，也需要惩戒。“学海无涯苦作舟”，所谓“快乐学习”更多是某种朴素的期待，对不好好学习、不认真完成作业的学生予以必要的惩戒，本身也是教育的题中应有之义。2021年3月，《中小学教育惩戒规则(试行)》实施，教育惩戒首次以部门规章的形式实现了明确，但惩戒不是体罚，不能动不动就罚站、踢打、扇耳光，惩戒行为的严厉程度与学生的违纪程度必须是一致的。这一点无法量化，很多时候只能凭经验，也常常出现教师和家长教育理念不同，双方各执一词的情况。因此，要让“戒尺”回到教师手上，既需要各地、各学校在实践中积极探索，不断完善、健全教育惩戒的实施、监管和救济机制，也需要做好宣传普及、教育培训，让师生和家长都了然于心，最终兑现制度善意。

——北京日报：《老师不敢管学生到底害了谁》

自古以来，推动世界各国各民族文明互学互鉴始终是中华民族的价值追求。从万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌，到万国衣冠会长安的盛唐气象，中华文明历经数千年风雨依然充满活力，一个重要原因就是坚持以开放胸怀与世界上其他文明开展交流互鉴。新时代中国传承中华文明的优良传统，一如既往地积极倡导不同文明开展平等交流：从推动将“一带一路”建成文明之路到提出全球文明倡议，从推动在上海合作组织框架内构建人文共同体，到推动形成政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”的金砖国家合作机制……中国助力世界不同文明的交融共生不断走向深入。

——新华社：《携手打造心灵相通的文明之路》

如今的一些放生行为让环境遭了殃。比如，有的放生讲“效率”，强调就近放归，所以“将买来的淡水鱼放生大海”，让放生变成了“杀生”。又如，有的放生看“面相”，不是“生面孔”的不放。如此，让鳄鱼鳢这种“不可貌相”的外来物种在本地“大开杀戒”，放生又成了“放凶”……目前，我国已经发现的外来物种有660多种，是世界上外来物种入侵危害最为严重的国家之一。规范放生行为，已迫在眉睫。

——广州日报：《立法立规，让放生规矩矩》
(闻道 集纳)



华峰漫画

秋风起，蟹脚痒，诈骗出新招。社交平台上，有多位用户发帖称收到了来路不明的大闸蟹兑换券。不法分子大范围投递大闸蟹兑换卡、湿巾、手机支架等，以领奖品为幌子，利诱受害人扫码进群后实施刷单诈骗。这种新型骗局，不仅会给消费者的日常生活带来困惑和烦恼，还可能造成难以挽回的经济损失。针对此类新型骗局，做好防骗宣传，提醒消费者不要轻信“二维码”十分重要。比如及时查看相关快递的物流信息，避免扫描不明包裹内的二维码卡片等。不过，要让蟹卡诈骗不再“横行”下去，最根本的还是有针对性地进行治理，做好规范管理。

(华峰 漫画/文)

侃事理

打好污染防治攻坚战

闻道

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。全市生态环境保护大会暨美丽济宁建设推进会就加快推动发展方式绿色低碳转型，实现全市生态环境根本好转，以高品质生态环境支撑高质量发展作出安排部署，强调要更大力度打好污染防治攻坚战。全市各级各部门要深入贯彻党的二十大精神，以习近平生态文明思想，锚定“走在前、开新局”，坚持科学、精准、依法治污，坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，推动生态环境质量持续好转。

党的十八大以来，全市上下坚决贯彻习近平生态文明思想，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，按照省委、省政府部署要求，把生态环境保护摆在突出位置来抓，全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，统筹抓好污染防治攻坚、产业结构调整、风险排查化解等重点任务，蓝天、碧水、净土“三大保卫战”取得阶段性成果，生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化，先后获评“全国绿化模范城市”“国家森林城市”“国家节水型城市”“国际湿地城市”等荣誉称号，“天蓝、地绿、水清”成为济宁高质量发展的亮丽底色。

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。更大力度打好污染防治攻坚战时间紧、任务重、难度大。要坚持精准治污、科学治污、依法治污，保持力度、延伸深度、拓展广度，深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战，持续改善生态环境质量。坚决打赢蓝天保卫战是重中之重，要坚持综合施策，盯紧重点区域、重点领域、重点时段和重点企

业，强化PM2.5和臭氧协同治理，突出工业源、移动源、扬尘源、燃放源治理，全力打好重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理三场标志性战役。要统筹推进水资源、水环境、水生态治理，以城镇生活、工业生产和农业面源、畜禽养殖污染为重点，持续开展河湖水质超标隐患排查整治行动，坚决打好碧水保卫战。要进一步健全危险废物收集、贮存、转运、处置、利用体系，从严监管土壤污染重点企业，严格重点建设用地准入管理，加强建设用地土壤污染风险管控和修复，积极推进化肥农药减量控害，抓好农业废弃物综合利用，稳步提高工业、农业固体废物处置利用率和生活垃圾无害化处理水平，坚决打好净土保卫战。同时，要坚决扛起生态文明建设的政治责任，落实“党政同责”“一岗双责”，不断强化各项保障措施，切实做到守土有责、守土尽责，凝聚起保护生态环境的强大合力。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。深入贯彻党的二十大精神，锚定“走在前、开新局”，更大力度打好污染防治攻坚战，深入推进生态优先、绿色发展之路，我们一定会推动我市生态文明建设取得新成效，让济宁的天更蓝、地更绿、水更清、环境更宜居，让优美生态环境成为提升群众满意度的重要增长点，以高品质生态环境支撑高质量发展，奋力开创济宁争先进位和高质量发展新篇章。

来稿摘登

梁山歼灭战的历史意义与时代价值

■周国友

梁山歼灭战，是一次模范战例，也是抗战进入相持阶段少有的全歼日军战例，在中国抗战史上写下了浓墨重彩的一笔。1939年8月2日，日寇三十二师团以步兵、炮兵各一个中队并纠集伪军400余人，自汶上出动，经靳口直扑梁山。是时，我一一五师东进支队正转战于此，代师长陈光、政委罗荣桓采取策袭扰以诱敌、设伏以制敌、合击以歼敌的战术，全歼日军一个精锐大队，俘敌24人，缴获武器若干、战马50余匹。梁山歼灭战，是我军抗日战争史上继平型关大捷之后又一次著名的歼灭战，创造了兵力与日军大致相等、装备处于劣势的情况下，全歼日军一个大队的模范战例，被誉为“模范歼灭战”。

梁山歼灭战的历史意义

从微观层面上，梁山歼灭战为巩固鲁西抗日根据地、开展平原游击战争打开了新局面。对于梁山乃至鲁西南抗日战争形势来说，极大鼓舞了士气，也燃起了战略相持阶段我方的斗志。萧军写诗赞道：“黄河滚浪涛，梁山烈火高。萧军好仗义，夜战逞英豪。全歼来犯敌，夺获数门炮。军威震齐鲁，壶浆迎满道。”另一方面，在敌我兵力相当，在敌人战略腹地，加之伪军猖獗的情况下，实现了一次全歼精锐大队，对于日军是极大的打击，更让伪军感到绝望。

从中观层面上，有力牵制了日军的继续进攻与后勤补给。梁山歼灭战虽然规模不大，但是对当时的大后方来说，是一场及时雨。因为面对日军惨绝人寰的“三光”政策和疯狂反扑，面对敌人的疯狂报复，我们也逐渐积累了一些有效的方式方法。因此，在

一定程度上说，梁山歼灭战对战略局势的扭转，为八路军开展平原游击战，起到了加速作用。

从宏观层面上，这一场模范战例对全国的抗战也具有很强的指引性。在战略相持阶段，虽然双方各有胜负，战争的规模也在不断扩大。而梁山歼灭战如同星星之火，形成燎原之势。因为梁山歼灭战虽然远离八路军总部，但是这个战例、战法与英勇果敢、精准捕捉战机的能力，得到八路军总部的充分肯定，也进一步鼓舞了鲁西南抗战的信心与决心。

梁山歼灭战的当代价值

习近平总书记指出：“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。包括抗战英雄在内的一切民族英雄，都是中华民族的脊梁，他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。”如果一个民族不崇尚英雄、不尊重英烈，这个民族将很难再出英雄，更难造就英雄辈出的局面。

梁山歼灭战硝烟已散尽，当年战争亲历者，大多已经离我们而去。但是他们的丰功伟绩和承载的红色基因，永远值得我们去铭记。从这些英雄事迹和可歌可泣的故事中，我们感悟到精神的厚重与时代价值。

一是自尊自信。在兵力相当，武器装备差距较大的情况下，面对武装到牙齿的日军和伪军的压倒性优势，梁山驻地八路军和民兵与群众没有畏惧，没有退缩，而是积极担当，主动作为，冲锋陷阵，敢于和敌人殊死搏斗。这种信念和精神，支撑着大家血战到底。这也是今天梁山人在资源匮乏、历史禀赋有限的情况下，努力实现“经济强县，美丽梁山”的内在精神传承。

二是守正创新。面对精锐的日军大队，英勇的战士们并没有采取传统的作战方式，而是依托有利地形、分割包围等创新战例和战法，取得了自平型关大捷以来，鲁西南抗战的模范战例，大大鼓舞和振奋了人心。

三是踔厉奋发。在抗战进入相持阶段，都是力量与精神的较量。一方面因为日军战线比较长，物资供应、弹药补给等交通运输都存在极大困难与阻力；另一方面，我军战斗力减弱也很严重。双方的每一次攻防都进入拉锯状态，阵地争夺都处在胶着状态，敌我之间都不可能一次吃掉对方。但是梁山歼灭战中，实现了全歼一个大队，对日军士气是极大的打击，也给伪军以惨烈的教训。这是在逆势中打出的漂亮反击，今天仍然具有很强的精神激励。

四是勇毅前行。在当时战争条件下，只要日军打了败仗，一定会疯狂报复和反攻，而且手段和措施都是异常残酷。面对残酷的环境，八路军和梁山人民，早就有了心理准备，并且进行了有效的防御。虽然后期有较大损失和伤亡，但是英勇的先辈们，面对凶残极恶的敌人，没有消极应对，而是奋起反击。一次又一次积累战斗成果和经验，最终在鲁西南打出一战又一战的漂亮反击，融入抗日战争反攻阶段的洪流中，最终战胜日本帝国主义，实现了中华民族的独立和解放。这是英勇的先辈为我们创造的和平与安宁，我们需要继续坚定信仰信念信心，在新时代洪流中再创佳绩。

历史是最好的教科书，也是最好的营养剂。今天我们缅怀先烈，回顾这场模范战例，就是要进一步挖掘其精神内涵与时代价值，为济宁争先进位和高质量发展加油助力，在强国建设民族复兴的新征程上勇毅前行。

(作者单位：中共梁山县党校)

理论经纬

深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论

■崔彦彦

全面学习贯彻党的二十大精神，把党的二十大精神作出的各项重大决策部署落实到具体行动中，必须学深悟透做实习近平新时代中国特色社会主义思想，把握好其世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然。党的二十大报告将习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论精辟概括为“六个必须坚持”，推动这一思想深入到哲学层次，是党的理论创新的又一重大突破。

必须坚持人民至上，反映的是习近平新时代中国特色社会主义思想的价值立场，体现的是共产党人的立身之本和力量来源。要站稳人民立场，把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，形成为人民所喜爱、所认同、所拥有的理论，使之成为指导人民认识世界和改造世界的强大思想武器。

必须坚持自信自立，反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的精神特质，表现了共产党人的志向追求和精神风范。中国的问题必须要靠中国人自己来解决，因此，我们要坚定“四个自信”，以更强的历史担当精神将中国特色社会主义道路不断开拓创新。

必须坚持守正创新，表现的是当代共产党人的政治定力与战略主动性，是实践方向。我们从事的是前无古人的伟大事业，守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。所以，我们要以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理，坚持马克思主义基本原理不动摇，坚持党的全面领导不动摇，坚持中国特色社会主义不动摇。同时，要紧跟时代步伐，敢于说前人没说过的新话，敢于干前人没干过的事情，以新的理论指导新的实践。

必须坚持问题导向，反映了习近平新时代中国特色社会主义思想

特色社会主义思想的源头活水。思想的创新来自于实践的推动，来自于问题的指引。谋划未来工作，就必须解决重大课题，要解决好这些重大课题就要把这些突出问题回答好。这就要求我们坚持问题导向，以科学的态度认真回答时代问题，并在解决时代课题的过程中不断形成新的观念认识，推进理论创新。

必须坚持系统观念，是观察认识事物的基本方法。万事万物是相互联系、相互依存的，只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物，才能把握事物发展规律。我国是一个发展中大国，仍处于社会主义初级阶段，正在经历广泛而深刻的社会变革，推进改革发展、调整利益关系往往牵一发而动全身。所以，我们要善于通过历史看现实，透过现象看本质，把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，不断提高“七大思维”能力。

必须坚持胸怀天下，体现了我们如何处理自身发展与其他国家、地区共同发展的关系问题。中国的问题始终是和世界问题相连的，中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。因此，要拓展世界眼光，深刻洞察人类发展进步潮流，积极回应各国人民普遍关切，为解决人类面临的共同问题作出贡献，以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美好的世界。

我们必须深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，以此作为改造主观世界的强大思想武器，推动全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴。

【作者单位：中共汶上县委党校。本文系山东省党校(行政学院)系统党的二十大精神专项课题“深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论”阶段性成果】